
STADT  WETZLAR

NIEDERSCHRIFT

Gremium Stadtverordnetenversammlung

Sitzungsnummer 2. Sitzung

Datum Dienstag, den 09.05.2006

Sitzungsbeginn 18:15 Uhr

Sitzungsende 19:40 Uhr

Sitzungsort Plenarsaal des Neuen Rathauses (1. OG)

Anwesend waren:
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung und des Magistrates lt. Originalan-
wesenheitslisten (einzusehen im Büro der Stadtverordnetenversammlung) sowie die
Mitglieder der Verwaltung.

StvV   V o l c k   eröffnete die Sitzung, begrüßte die Stadtverordneten, die Mitglieder des
Magistrats und der Verwaltung sowie die Zuhörer und die Vertreter der Presse. Er stellte
fest, dass Einwendungen gegen die Form und Frist der Einladung nicht erhoben worden
sind und die Stadtverordnetenversammlung mit 59 Stadtverordneten beschlussfähig ist.

OB   D e t t e   gab eine Erklärung hinsichtlich der Mandatsausübung des Stv. Dr. Ihmels
ab. Es gebe seitens des RP rechtliche Bedenken, an der Vereinbarkeit der Tätigkeit von
Dr. Ihmels als Landrat und als Stadtverordneter. Die rechtliche Auffassung von Dr. Ihmels
sei an den RP zur Stellungnahme weitergeleitet worden. Die Antwort des RP sei erst mit
heutigem Datum eingetroffen, so dass noch keine endgültige Entscheidung über die
Mandatsausübung habe getroffen werden können, aber selbst wenn Hinderungsgründe
für eine Mandatsausübung festgestellt werden sollten, seien die heute getroffenen Be-
schlüsse der Stadtverordnetenversammlung rechtsgültig.

T a g e s o r d n u n g:
Öffentlicher Teil :
TOP 1
Wahl der ehrenamtlichen Stadträtinnen und Stadträte

TOP 2
Amtseinführung und Verpflichtung der Stadträtinnen 
und Stadträte gemäß § 46 HGO

TOP 3
Feststellung und Begrüßung der nachgerückten Stadtverordneten
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TOP 4
0006/06
Entscheidungskompetenz der Fachausschüsse in Grund-
stücksangelegenheiten (§ 62 Abs. 1 HGO)
I/6

TOP 5
Bekanntgabe der von den Fraktionen benannten Mitglieder der Fachausschüsse

Unterbrechung der Stadtverordnetensitzung zur Konstituierung der Fachaus-
schüsse einschl. der Wahl ihrer Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden 

TOP 6
Wiedereröffnung der Stadtverordnetensitzung und Bekanntgabe 
der Wahlergebnisse aus den Fachausschusssitzungen

TOP 7
Verschiedenes

Öffentlicher Teil :

TOP 1
Wahl der ehrenamtlichen Stadträtinnen und Stadträte

StvV   V o l c k   informierte darüber, dass die Fraktionen 5 Vorschlagslisten eingereicht
hätten und verwies hinsichtlich der Benennungen auf das Mitteilungsblatt. Die Fraktionen
benannten auf seine Aufforderung hin folgende Wahlausschussmitglieder:

Stv. Kleber, SPD-Fraktion (Ausschussvorsitzender)
Stve. Adamietz, CDU-Fraktion
Stv. Jeschke, FWG-Fraktion
Stv. Dr. Büger, FDP-Fraktion
Stve. Borchers, Bündnis 90/Die Grünen

Die Ausschussmitglieder bestätigten, dass das Stimmenzählgerät ordnungsgemäß
eingerichtet sei.

StvV   V o l c k   eröffnete die Abstimmung. Nach alphabetischem Aufruf der Namen
der Stadtverordneten, schloss er die Wahlhandlung. Der Wahlvorstand bestätigte
folgendes Ergebnis:

Wahlvorschlag der SPD-Fraktion 23 Stimmen
Wahlvorschlag der CDU-Fraktion 21 Stimmen 
Wahlvorschlag der FWG-Fraktion   6 Stimmen 
Wahlvorschlag der FDP-Fraktion   4 Stimmen 
Wahlvorschlag Bündnis 90/Die Grünen   5 Stimmen 

Insgesamt abgegebene Stimmen: 59 Stimmen 
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StvV   V o l c k   stellte fest, dass nach dem Niemeyer Hare System folgende Sitzver-
teilung bestätigt sei:

SPD-Fraktion 5 Magistratssitze
CDU-Fraktion 5 Magistratssitze
FWG-Fraktion 1 Magistratssitz 
FDP-Fraktion 1 Magistratssitz 
Bündnis 90/Die Grünen 1 Magistratssitz

TOP 2
Amtseinführung und Verpflichtung der Stadträtinnen 
und Stadträte gemäß § 46 HGO

StvV   V o l c k   verlas die gewählten Magistratsmitglieder, die die Annahme der Wahl
erklärten. Sie erklärten schriftlich, soweit sie ein Stadtverordnetenmandat oder
Ortsbeiratsmandat inne hatten, gegenüber dem Wahlleiter Oberbürgermeister Dette 
den Verzicht auf ihr Stadtverordneten- bzw. Ortsbeiratsmandat. Anschließend händigte
OB   D e t t e   den gewählten Magistratsmitgliedern die Ernennungsurkunden aus.
StvV   V o l c k   vereidigte die gewählten Magistratsmitglieder.

TOP 3
Feststellung und Begrüßung der nachgerückten Stadtverordneten

StvV   V o l c k   begrüßte folgende neue Stadtverordnete, die an der weitergehenden
Sitzung teilnahmen:

SPD-Fraktion CDU-Fraktion

Gitta Donges-Herbel Christian Cloos
Jens Kraft Bernhard Noack
Karl-Heinz Schäfer Detlev Scharmann
Stefan Wießner Ruth Viehmann

FWG-Fraktion FDP-Fraktion

Oswald Kunz Thomas Meißner
Dr. Andreas Viertelhausen

Bündnis 90/Die Grünen

Jürgen Weigel

TOP 4

Seite 3



0006/06
Entscheidungskompetenz der Fachausschüsse in Grund-
stücksangelegenheiten (§ 62 Abs. 1 HGO)

Keine Wortmeldungen.

Die Stadtverordnetenversammlung fasste einstimmig (58.0.0) folgenden Beschluss:

Die Stadtverordnetenversammlung überträgt dem Finanz- und Wirtschaftsausschuss
zur endgültigen Entscheidung alle Grundstücksan- und -verkäufe, Tauschverträge,
Optionszusagen und Erklärungen zur Begründung von Grundpfandrechten bis zum
Wert von 50.000 € (die mitvereinbarten öffentlich-rechtlichen Beiträge und Kosten
bleiben unberücksichtigt).

Die Zuständigkeit gilt nur, wenn der Finanz- und Wirtschaftsausschuss die entsprechen-
den Beschlüsse einstimmig fasst und der Bauausschuss diesen Grundstücksangelegen-
heiten zuvor mit Mehrheit zugestimmt hat. Sie gilt nicht, wenn zuvor eine Fraktion bei
dem Stadtverordnetenvorsteher die Entscheidung der Stadtverordnetenversammlung
beantragt hat. 

TOP 5
Bekanntgabe der von den Fraktionen benannten Mitglieder der Fachausschüsse

Unterbrechung der Stadtverordnetensitzung zur Konstituierung der Fachaus-
schüsse einschl. der Wahl ihrer Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden 

StvV   V o l c k   verwies auf die von den Fraktionen für die einzelnen Fachausschüsse
genannten Mitglieder, die im Mitteilungsblatt aufgeführt wurden.

Er unterbrach anschließend die Stadtverordnetenversammlung zur Konstituierung der
Fachausschüsse mit den jeweils in der Tagesordnung vorgesehenen Wahlen für den
Vorsitz und den stellv. Vorsitz.

Auf die Niederschriften der konstituierenden Sitzungen der Fachausschüsse wird Bezug
genommen.

TOP 6
Wiedereröffnung der Stadtverordnetensitzung und Bekanntgabe 
der Wahlergebnisse aus den Fachausschusssitzungen

StvV   V o l c k   wiedereröffnete die Stadtverordnetenversammlung und gab die Namen
der Vorsitzenden und der Stellvertreter der Fachausschüsse bekannt:

Finanz- und Wirtschaftsausschuss:

Vorsitzender: Andreas Altenheimer
stellv. Vorsitzender: Karl-Jürgen Matt

Bauausschuss:
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Vorsitzender: Prof. Dr. Gerhard Schmidt-Burbach
stellv. Vorsitzender: Ralf Jeschke

Sozial-, Jugend- und Sportausschuss:

Vorsitzender: Hans Litzinger
stellv. Vorsitzende: Thekla Adamietz

Umwelt-, Verkehrs- und Energieausschuss:

Vorsitzende: Dr. Barbara Greis
stellv. Vorsitzender: Herbert H. G. Wolf

Kultur-, Freizeit- und Partnerschaftsausschuss:

Vorsitzender: Klaus Tschakert
stellv. Vorsitzender: Thomas Meißner

TOP 7
Verschiedenes

Auf Wunsch der Mehrheit der Stadtverordnetenversammlung sagte StvV   V o l c k   die
Organisation einer Verpflegung in den Sitzungspausen zu.

Für die Eröffnung des Rosengärtchens kündigte er die baldige Verschickung der Karten
der Eröffnungsveranstaltung an.

Er teilte weiterhin mit, dass der Termin des Parlamentarischen Abends nochmals ver-
schoben werde. Ein neuer Termin werde im Ältestenrat vereinbart.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss StvV   V o l c k   die 
2. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung:

Der Stadtverordnetenvorsteher: Die Schriftführerin:

V o l c k H i r s c h f e l d e r
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